



半年观众  
近70万人次!  
湾区这座  
世界级文旅地标获奖

羊城晚报记者 王丹阳

羊城晚报记者 黄颖琳

一棵“放轻松”绿色盆栽，成了办公桌上的治愈搭子；一只搪胶毛绒公仔，成了逛街途中的陪伴搭子；一台复古数码相机，成了记录日常的生活搭子……这些看似普通的物件，实则是当代年轻人精心挑选的“情绪出口”。

“消费目的不再只为实用，商品蕴含的情绪价值和情感链接同样重要。”有分析师指出，面对快节奏的现代生活，年轻群体正通过“悦己型消费”缓解焦虑与压力，构筑起独属于自己的栖息地。消费观念的转变，也为相关产业发展带来了新的发展机遇。



Hello Kitty 儿童数码相机拍卖价涨至原价4倍(平台截图)

从实用主义到情绪消费

# “抠门青年”为何愿为“情绪价值”一掷千金？

## 1. 绿植、潮玩、儿童套餐受热捧

谁能想到，平日里常见的植物盆栽，因“谐音梗”和“情绪价值”火遍了年轻人的办公桌。

“每棵植物是有生命的，也是有鲜活含义的。”一位主营桌面绿植的商家向羊城晚报记者介绍，罗汉松取名为“放轻松”、富贵竹寓意“步步暴富”、空气凤梨谐音“喜欢你”、小灵芝化身“聚财灵”。这些经过“重新命名”的绿植，不仅能讨个好彩头，职场人在养护和种植盆栽时还能缓解疲惫和压力，获得积极的心理暗示。据透露，该店铺最受欢迎的单品销量已突破3万件。

潮玩圈也拿捏住了“小情绪”中的“大生意”。以泡泡玛特旗下 IP CRYBABY(哭娃)为例，其核心理念为“哭泣治愈”以及“每个人都有哭泣的时候”，旨在鼓励大家在宣泄情绪之后能够继续勇敢前行，通过传递情绪自由的精神内核，引发与粉丝受众的情感共鸣。

财报显示，2024年，CRYBABY 营收达到 11.6 亿元，同比增长 1537.2%；爆款 LABUBU 也推动 IP THE MONSTERS(精灵天团)营收达 30.4 亿元，同比增长 726.6%。

来自西安的李小姐告诉记者，她“入坑”泡泡玛特仅半个月，消费已接近一万元。有时在官方渠道未能买到心仪的款式，便会通过闲鱼平台或直播溢价收购。“最初是被它们可爱的颜值吸引，一方面，符合多数女性对‘小萌物’的喜爱心理，另一方面，拆盒、愿望达成的过程，能提供情绪价值。”尤其钟爱 LABUBU 系列的她特意在卧室布置了一个小角落，用来陈列买回来的搪胶毛绒公仔，并为它们购置娃衣、帽子、头饰，精心打扮一番，甚至会随身带着出去吃饭、逛街、工作。

日前，肯德基与三丽鸥联名推出“Hello Kitty 儿童数码相机桶”限量六一套餐（含餐品、饮料、赠品，售价 129 元），同样在年轻群体中迅速走红，上线即引发抢购热潮。走访过程中，部分肯德基门店营业员表

示，5月 17 日当天上午就已售罄，目前该套餐无库存。记者在某二手交易平台搜索发现，这款联名相机经多名买家竞拍后，价格涨至 520 元，较原价高 4 倍之多。

“对小朋友来说可能有点幼稚，但对大人来说刚刚好。”幸运抢到套餐的网友娜娜表示，尽管这款相机的画质无法与专业 CCD 相机相比，但它带来的“童年拍古早大头贴”的氛围感拉满，“做工或许普通，但这份承载着回忆的情感是无价的”。



▲带着 LABUBU 逛街 受访者供图

◀带着 LABUBU 喝下午茶 受访者供图

## 2. 情绪消费何以“硬控”年轻人

情绪消费为何能“俘获”年轻人的心？

咨询机构 MobTech 研究院发布的《情绪经济消费人群洞察报告(2024)》(以下简称《报告》)分析称，从需求端看，内卷和焦虑是当代社会普遍存在的现象，“情绪商品”的出现和现代人日益增加的情绪抚慰需求息息相关；从供给端看，众多消费品企业主动迎合情绪需求，在产品、品牌、渠道和营销等层面创新，抢占新市场赛道。

《报告》调查数据显示，“快乐消费，为情绪价值/兴趣而消费”成为年轻人购物的首要理由，占比达 40.1%，排名靠前的品类涵盖旅行、游戏、文娱、文创盲盒、二次元及周边等。其中，越来越多的年轻人通过兴趣玩具找回生活的松弛感，除了自带柔软治愈的特性，潮玩还能够建立人与之间的情感链接，具有一定的社交属性，是年轻人表达自我的社交货币，又称之为成年人的“精神布洛芬”。

大消费行业分析师杨怀玉在接受记者采访时表示，情绪消费的兴起，是社会文化、经济和技术因素共同作用。“快节奏生活和高压力下，消费者不再局限于实用功能，而是更加注重情感体验和心理补偿，来满足个人在社交认同、自我表达和情感寄托等方面的需求。互联网、电商发展及大数据、人工智能应用催生新类型的情绪消费品和服务。它们通常呈现导向性、个性化、互动性、符号化等特质，为相关产业发展带来了新机遇。”

不过要注意的是，为快乐“买单”需结合实际把握好分寸。北京社科院副研究员王鹏提醒，消费者应增强辨别能力，避免陷入过度消费的陷阱，下单前多一些理性和审慎、少一些盲目和跟风。同时，应认识到“情绪经济”相关产品和服务只是自我调节的一种手段，并非解决问题的根本办法，不能过度依赖沉迷。

美高梅中国控股有限公司董事长及执行董事何超琼此前接受羊城晚报采访时表示，将这座博物馆打造成为澳门乃至大湾区的文化明珠，通过文化的力量，推动澳门文化旅游业的转型升级，实现高质量发展。澳门将利用数字化和人工智能提升会展服务水平，吸引更多高品质会议和展览项目。

## 3. 情绪价值正在重构消费逻辑

5月中旬，保利美高梅博物馆首展“蓝色飘带——探索神秘海域 遵循丝路遗珍展”，荣获第二十二届(2024年度)全国博物馆十大陈列展览精品“国际及港澳台合作奖”。

全国博物馆十大陈列展览精品推介活动，由国家文物局指导，旨在提高博物馆陈列展览和社会服务水平。本届活动对 161 项申报项目进行审核、遴选，共计 46 项展览项目入围终评，最终选出精品奖 10 个、国际及港澳台合作奖 6 个(出境展 3 个、入境展 3 个)、特别奖 6 个、优胜奖 21 个、国际及港澳台合作入围奖 3 个。

保利美高梅博物馆的首展“蓝色飘带——探索神秘海域 遵循丝路遗珍”，分为季风、文脉、交织、联结四个主题空间，熔铸古今、汇通中外，采取文物与当代艺术并重的原则，重点展出与海上丝绸之路相关的出水文物，通过海上丝绸之路的历史脉络，深化粤港澳大湾区人文交流，服务大湾区繁荣发展成果的具体呈现。

此次首展与近 20 国家有博物馆及国际艺术机构合作，展出 184 组、228 件珍贵文物馆藏及国内外著名当代艺术珍品，当中亮点包括圆明园四兽首铜像等近 30 件国家一级文物。

据统计，该展览媒体总触达量超 8.9 亿人次，全社交媒体平台总曝光量已达到近 30 亿次，互动总量达 178 万次。此外，博物馆自开幕至今半年以来，迎来观众近 70 万人次，观展人数仍在持续增加中。

作为世界级文旅地标，保利美高梅博物馆致力于传承中华优秀传统文化，从呈现承载中外文明智慧的丝绸之路展开到世界文明交流互鉴，并通过传承文化、促进交流、科技赋能、创新体验的方式展现沿线国家的历史遗珍及非物质文化遗产，构建成中外文化合作交流的国际化平台，打造成中华文化出海的桥头堡，旨在将优秀中华文化的故事传播得更广、更远。

美高梅中国控股有限公司董事长及执行董事何超琼此前接受羊城晚报采访时表示，将这座博物馆打造成为澳门乃至大湾区的文化明珠，通过文化的力量，推动澳门文化旅游业的转型升级，实现高质量发展。澳门将利用数字化和人工智能提升会展服务水平，吸引更多高品质会议和展览项目。

县域里的中国式现代化

·广东县域产业地图

## “岭南第一鸡”如何飞向百亿产业新蓝海

羊城晚报记者 莫谨榕

“无鸡不成宴”，  
这句俗语足见鸡在  
岭南饮食文化中的地位  
图/受访者提供

### A 从看天吃饭到智能养鸡 智能化催生农业新动能

养殖成本。“使用现代化设备后，养殖破蛋率从 10% 下降到 3%，1—2 名饲养员就能管理 7000 至 8000 羽种鸡。”

近年来，作为广东农业大市的清远以工业思维推动清远鸡产业高质量发展，逐步推动饲养方式由农户散养、小农作业转向规模化、专业化养殖，创建了清城区清远鸡产业园、清新区清远鸡产业园两个省级现代农业产业园，示范推广标准化养殖方式。政府也通过财政补贴、税收优惠、贷款贴息等组合方式对农业企业设备改造升级提供真金白银的支持。以凤翔公司为例，该企业享受 500 万元以下设备器具一次性税前扣除政策减免税就超过 175 万元。

越来越多清远鸡养殖企业将“家禽良种化、养殖设施化、生产规范化、防疫制度化及粪污无害化”的“五化”标准作为标配，引入自动喂料、自动饮水、环境控制等自动化设备，打破了过去农业“看天吃饭”的养殖方式。养殖方式的创新为清远鸡产业注入新的活力，数字化、智能化、标准化的融入成为清远鸡打造百亿产业的动力引擎。

近年来，清远市在清远鸡产业化、规模化、品牌化上持续发力，全力推动清远鸡全产业链发展。在生产端，清远鸡已从传统的“农户散养”向规模化、专业化养殖方向发展，从生产流程到品种、出栏、口味均建立标准体系。在销售端，搭乘电商和直播快车，不断擦亮“清远鸡”的金字招牌。

如今，一只鸡飞出百亿产业链。2024 年，清远鸡率先突破百亿产值大关，综合产值达到 111.96 亿元，同比增长 26.3%。根据清远市发布的《清远鸡产业发展行动计划》，预计到 2025 年，清远市的清远鸡存栏将达到 6000 万只，年出栏量将达到 2 亿只，产值有望达到 120 亿元。从田间到餐桌，清远鸡如何成为乡村振兴的“金翅膀”？近日，羊城晚报记者深入产业一线，解码“岭南第一鸡”的产业腾飞之路。

### B 从散养小户到百亿产业 打造有标准、可溯源农业名品

如今清远鸡不但在养殖、加工建立起工业化流程，连品种、出栏、口味都有了严格的规范和标准。在清远市东秀集团旗下的养殖小区，一只清远鸡从田间到餐桌有着极其严格的标准：采用野外放养的方式，在清远麻鸡地理标志保护范围内饲养，其间喂食天然稻谷、山泉水等，养足 160 天以上的鸡才能达到出栏标准。

从品种选育、种鸡养殖到出栏销售，清远鸡产业的每一个环节都有一条可溯源、行之有效的标准化流程。清远鸡是清远的名片，以肉质鲜美著称，只有全流程标准化才能保证清远鸡的品质，不断提升清远鸡的品牌影响力，从而推动清远鸡产业越做越大。”清远市东秀集团有限公司(以下简称“东秀集团”)董事长赖伟良告诉记者。

农业企业推行标准化生产相对容易，但分散养殖的农户又如何规范呢？一种龙头企业带动、农户广泛参与的产业模式应运而生。以龙头企业

天农集团为例，通过实施“公司+家庭农场”的合作模式，农户按照标准建设好禽舍后，由天农集团统一提供种苗、饲料、药物和疫苗等，并由专人提供技术指导，成鸡由公司保价回收。农户无需承担资金、技术、市场、销售带来的风险，只需要一心一意把鸡养好，就能实现增收致富。目前，与天农集团合作的农户已累计超过 4000 户，2024 年合作农户从公司获得的收入超过 3.8 亿元，直接或间接带动解决 5 万多人就业。

“标准化是农业产业可持续发展的必然要求。只有标准化，我们才能提升效率、让质量更加稳定。”广东天农食品集团股份有限公司总裁助理韦壮立对记者表示，标准化是带动产业实现规模化的关键，“正如肯德基、麦当劳都凭借标准化流程和产品实现快速复制扩张，清远鸡产业如果没有标准，就难以稳定出产高品质鸡，这是清远鸡产业发展的必由之路。”

要保障清远鸡的高品质，不仅需要生产和产品标准化，更要让品质可感知、来源可追溯。为此，2023 年末清远启用清远鸡质量安全追溯平台，消费者只需扫描产品包装上的二维码，便能轻松进入追溯系统，查看清远鸡从生产到销售的每一个环节。现代信息技术手段的应用实现了对清远鸡“从田间到餐桌”的全过程监控。

在清远鸡产业走向标准化、品质化的进程中，越来越多企业围绕标准化与溯源体系展开创新实践。2024 年，东秀集团与清远市供销合作社、太保产险清远中心支公司联合共建了“麻鸡村”传统清远鸡信誉体系。“为保障消费者购买清远鸡可溯源、有保障，我们为每一只出品的清远鸡都购买了保险。这些鸡都带有独特的脚环 ID，如果消费者购买到非传统清远鸡基因的鸡，或者不够天数的鸡，可以直接联系保险公司进行索赔。保险公司会进行调查，并根据实际情况进行赔偿。”赖伟良表示。

### C 从地方名产到文化破圈 电商加力品牌效益倍增

“酒香也怕巷子深”，清远鸡产业深谙这一市场法则，创新开展品牌建设与宣传推广，巧借电商直播风口拓展消费场景，让这一岭南名鸡的鲜香跨越山海、飘香全球。

在风光旖旎的飞来湖湿地公园里，清远麻鸡欢乐世界、清远鸡文化馆、清远麻鸡村餐厅、凤城夜市、五大“百亿”产业展示体验馆等坐落其中。清远鸡文化馆以字画、动画、雕塑等多种形式讲述清远鸡的历史文化故事，并推出“麻鸡村”文创 IP，开发出公仔、盲盒等衍生品，这是由东秀集团打造的传播清远鸡文化的重要窗口。

“我认为，清远鸡产业的前景非常广阔。随着人们生活水平的提高和消费观念的转变，消费者对高品质、安全的农产品需求越来越大。清远鸡作为地方特色品种，具有独特的品

质和口感优势，非常适合打造高品质农产品品牌。未来，企业应与地方政府携手加大对优质清远鸡的宣传力度，让消费者更好地了解真正的清远鸡。”赖伟良对记者表示。

近年来，电商和直播带货成为清远鸡产业拓销增量和品牌建设的新引擎。“天农集团的清远鸡产业，最初是从传统市场批发起步，近年来随着消费市场的转型，我们正重点布局 To C 端市场，通过屠宰加工、熟食产品开发等途径直达消费者。在渠道覆盖上，我们已进驻国内绝大多数 A 类商超，同时，我们还加大布局电商领域，在天猫、京东、每日优鲜、朴朴、抖音电商等开设旗舰店。”韦壮立对记者表示。

电商渠道已经成为各大清远鸡企业进行品牌营销和拓展销售的战略重点。“当前清远鸡产业规模已达百亿级，电商与直播等新渠道对产业增长的赋能作用显著。从我们的实践来看，电商不仅拓展了销售渠道，更有助于打造品牌知名度。我们正组建品牌战略中心，旨在通过品牌价值升级、私域渠道深耕和电商生态整合，构建可持续增长模式。”韦壮立表示。

在清远鸡企业积极拓展电商和直播销售的过程中，各级政府部门也提供大力政策和服务支持。以当地税务部门为例，清远市税务部门积极关注清远鸡相关企业在拓展经营过程中的新需求，通过组织“税务青年助企团”主动走访为企业讲解电商税收政策，帮助企业规范财务管理，助力企业合法合规经营。在税收优惠政策的支持助力下，清远鸡产业不断发展壮大，成为清远促进乡村振兴发展的重要力量。

在清远鸡企业积极拓展电商和直播销售的过程中，各级政府部门也提供大力政策和服务支持。以当地税务部门为例，清远市税务部门积极关注清远鸡相关企业在拓展经营过程中的新需求，通过组织“税务青年助企团”主动走访为企业讲解电商税收政策，帮助企业规范财务管理，助力企业合法合规经营。在税收优惠政策的支持助力下，清远鸡产业不断发展壮大，成为清远促进乡村振兴发展的重要力量。